

走进企业看活力

昆明铁路轨枕公司——

加大新产品研发 实现多元化经营

“由于今年生产任务较重,公司2月16日就复工复产了,年内将全力做好昆明地铁2号线二期工程一站一区双向来回2.2公里共1990多环地铁管片和昆明铁路局2024年线路大修所需各型轨枕的生产、保供任务。”近日,坐落于云南滇中新区直管区长水街道的昆明铁路轨枕有限责任公司(以下简称:昆明轨枕公司)车间内机器轰鸣、焊花飞溅,工人正如火如荼地抢生产、赶工期。不远处的铁路专用线旁,数百米长的轨枕整齐地码成垛高高立起。

该公司党支部书记李家明介绍,为确保产品供应,力争做到生产、技改两不误,昆明轨枕公司及昆明兴铁混凝土构件有限公司超前谋划,在轨枕满量生产的前提下,有序安排管片车间设备检修、劳务组织和物资采购,切实抓好年后轨枕、管片生产线复工复产工作,力争做到复工复产即达产。

昆明轨枕公司的前身是昆明铁路局昆明轨枕厂,始建于1970年,“公司占地220亩左右,有两条铁路轨枕生产线,2条地铁管片生



工作人员检验产品。

产线,能年产70万根(块)铁路轨枕和1.2万环地铁管片,年产值可达3.1亿元。”该公司总工程师张俊介绍道,历经几十年的发展,公司已由成立之初的生产铁路工业产品的单一生产型企业,发展为集铁路、地铁、水利等工程混凝土制品生产的企业,已成功申请专利10项,获国家级QC、工法、科技成果等奖项20多项,米枕生产在全国

独此一家。公司自成立以来,先后生产X II型、III a型、III aa型等混凝土轨枕1000多万根(块),产品主要用于贵昆、成昆、南昆、昆河等铁路干线及地方专用线;生产的非预应力混凝土构件、地铁管片、地铁短轨枕、弹性支承块及其他构件,主供昆明地铁、蒙河线、滇中引水工程一期及地方铁路使用。

“公司自2012年来已连续盈利

12年,近5年实现营业收入9.48亿元,实现利润8153万元。2023年,公司订单额为1.3亿元,各项生产经营指标圆满完成,今年公司的营业收入目标为1亿元。”李家明介绍,按照初步安排,公司上半年将完成昆明铁路局大修保供任务和昆明地铁2号线二期工程一站一区地铁管片生产,六七月份将对既有的传统管片生产线进行智能化改造,以此满足11.2米大直径管片的生产,为后期昆明轨道交通地铁建设所需大型盾构管片及预制构件生产和供应打下坚实基础。

“今年公司将全力以赴开发市场,坚持转型发展战略,在巩固铁路轨枕、地铁管片等原有市场的同时,积极拓展城市建设、公路、房建、市政综合施工等领域市场。”对于今年的发展,李家明信心满满地说,公司将加大对新产品项目的研发力度,拓宽混凝土预制产品种类的生产,突破多元化经营,拓展经营渠道,奋力推动企业高质量发展,确保2024年各项奋斗目标圆满实现。

本报记者 肖永琴

巾帼风采

陈燕:工作虽然辛苦但很有成就感

昆明长水国际机场改扩建项目是国家“十四五”规划重大工程项目之一,是支撑云南面向南亚东南亚辐射中心建设、实施民航强国战略的重点项目。作为项目施工单位之一,中铁北京工程局正在按照建设时序推进包括昆明长水T2航站楼及附属岩土工程、东二跑道场道(北段)等多个标段的项目建设任务。

据统计,中铁北京工程局昆明长水机场项目现共有职工166人,其中女职工33人,占比近20%。这些女职工主要从事财务管理、项目管理、后勤保障等工作。3月8日,在第114个“三八”国际劳动妇女节到来之际,本报记者采访了其中一位普通的女职工——中铁北京工程局昆明长水T2航站楼及附属岩土工程项目部商务部主管陈燕。

陈燕学的是土木工程专业,大学毕业后15年来一直在建筑行业工作,于2023年2月来到昆明长水项目,此前在山东青岛新建的胶州机场项目干了3年。

“从事这个行业多年,我已经习惯了哪里工程就到哪里去的生活,很少有时间回家看一下。”陈燕有两个孩子,女儿在河北老家上小学五年级,由外婆照顾,儿子带在身边,今年9月准备上幼儿园,

奶奶也来到项目工地帮着一起照顾。她说,平时没法照顾女儿一直是心里的伤。

“但我还是很喜欢现在的工作,虽然辛苦一点,但很有成就感。”陈燕所在的部门有4个人,平时忙起来需要连续加班,大家通过团队协作克服了不少工作中的困难,圆满地完成了工作任务。

“除了有愧于女儿,生活中别的都不算什么大事,都可以解决。”比如平时去长水航城菜市场一次要买够三天左右的菜,下班后还要外出采购一些生活必需品。令陈燕感到心理上有所弥补的是,去年暑假,大女儿过来,她可以在工作之余抽空多陪伴女儿,今年春节又带孩子们去滇池看了海鸥。对工作和生活,她表现得信心满满。

中铁北京工程局昆明长水机场项目党支部书记刘杰表示,昆明长水T2航站楼及附属岩土工程项目近期将迎来阶段性验收,女职工们也都在努力工作,力求做到精益求精、追求卓越,遇到困难和问题时善于思考解决方案,找同事沟通,提高解决问题的能力,以一种职业信仰,保持对工作的长久坚持和热爱。

本报记者 喻劲猛

信息速递

新区助企引才活动 引进各类人才594人

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 陈瑞翎 程新宇) 春节假期后,云南滇中新区人力资源中心主动服务、精心策划,持续推进2024年新春助企引才系列活动,组织不同形式的招聘活动,为企业和人才提供了交流对接的渠道和平台,促进了人力资源的优化配置。

为帮助企业及时引进人才,新区人力资源中心在滇中新区官方微信公众号开设企业招聘专栏,及时发布企业招聘信息。截至3月7日,累计发布14家企业招聘简章,涉及51个工作岗位、508个人员需求,累计浏览量达4670人次。

新区人力资源中心还委托云南航都城市运营有限公司在微信朋友圈开展招聘宣传活动,密集投放宣传链接13天,有效点击8738次,收集求职者信息281条,精准对接后向企业推送面试人员83人。

同时,通过市级平台助力,提升招聘成效。新区人力资源中心协同昆明市公共就业和人才服务中心在其官方微信公众号开设“滇中新区招聘春节专场”,累计发布24家企业招聘简章,涉及116个工作岗位、872个人员需求。据了解,公众号信息发布后,求职咨询人数较前期明显提升,部分岗位短期内即招满。

据不完全统计,2024年新春助企引才系列活动开展以来,在新区人力资源中心和辖区企业的共同努力下,云南创视界光电科技有限公司、云南中瑞科技(集团)有限公司等24家重点企业累计引进各类人才594人。

云南师范大学附属嵩明中学揭牌

本报讯(记者 刘晓婕 李燕) 近日,嵩明县举行云南师范大学附属嵩明中学揭牌仪式。这是嵩明县引入优质教育资源,落实办好人民满意的教育的具体实践,为推动全县经济社会高质量发展提供有力保障。

据介绍,嵩明县始终把教育作为“一号工程”来抓,云南师范大学附属嵩明中学是嵩明县“三年行动计划”的标志性工程。该县将以此为契机,始终坚持“办就办好、办成标杆”的决心,全力支持学校建设发展,努力把嵩明中学办成一所传承师大精神、彰显嵩

明特色、教学质量过硬、创新氛围浓厚的现代化学校,示范引领全县中小学校高质量发展。

云南师范大学副校长郝淑美介绍了云南师范大学历史及创新实施校地合作、校校结对、校地帮扶等模式。该校也将积极发挥资源优势精准施策,全力支持云南师范大学嵩明中学早出成绩、快树标杆,进一步加强与嵩明县各领域、多层次的交流合作,推动校地合作迈上新台阶。

云南师范大学附属嵩明中学校长庄燕介绍了学校从过渡办学到独立办学的全过程,表示将秉承西南联大“刚毅坚卓”的校训,坚持“德育为先、能力为重、育人为本”的办学思想,坚持以人民为中心发展教育,以自强不息、追求卓越的精神,办学生向往、教师幸福、社会满意的学校。

云南师范大学附属嵩明中学位于嵩明职教新城文博路西侧,园博园公园南侧,校舍建筑面积1.8万余平方米,教学楼共5层59间,规划初级中学24个班级1200个学位,目前学校有七年级3个班级,在校学生118人,教师12人,将进一步满足职教新城周边适龄学生的求学需求。

联合演练 防患未“燃”

近日,空港经济区消防救援大队联合昆明长水国际机场安全护卫消防队开展航空器紧急事件消防应急救援联合演练。

演练模拟机场内航空器重着陆导致右机翼断裂燃油泄漏,机体倾斜擦地起火引燃机翼油箱,形成喷射式燃烧,客舱充满浓烟,10名乘客受伤被困。机场安全护卫消防队下属消防大队119指挥中心接到信息后,立即启动航空器应急救援二级响应。空港消防大队接警后,调集车辆、人员进行增援。

此次演练共出动13辆消防车、67名消防员,针对航空器控火技术、热成像仪侦查技术、机舱门控火技术、内攻搜索技术等科目逐一开展实战训练。

本报记者 周凡
通讯员 猫红凡 摄影报道



李艳晶:集结“她”力量 建设富美乡村

从事妇联工作10年来,安宁市县街街道王家庄村妇联主席李艳晶一直在建设富美乡村的道路上阔步前行。她说:“想要做好一件事,必须有始有终、尽心尽力。”

2016年,被正式选举为王家庄村妇联主席的李艳晶立志要发挥基层妇联组织作用,带动村民将村庄建设得更美好。为此,她辗转多地,学习农村人居环境整治经验,成立“好习惯”巾帼志愿服务小分队,带领妇女同胞建设美丽乡村。

在王家庄太阳冲村,她带领14名妇联执委走进村民家中,带着大家扫地、拖地、洗碗;联合村委在农户庭院门口荒废的小花园种植蔬菜……经过3年的发展,太阳冲村从过去“脏、乱、差”黑榜村一跃成为城乡人居环境整治红榜村。“如今,村民们开始种菜养花,想方设法扮靓生活家园,参与美丽乡村建设的积极性越来越高了。”李艳晶说。

王家庄村集体经济一直较为薄弱,怎样壮大集体经济,开辟一条推进乡村振兴的致富路,是村两委一直在思考的问题。通过到湖南省、昆明市石林彝族自治县等

地进行菌类种植观摩和学习,王家庄村党委决定依托村内良好的地理、气候资源优势,采取“党组织+公司+农户”的运作模式,引进羊肚菌种植项目并交由村内合作社负责,共种植15亩羊肚菌。“我们第一批上市的羊肚菌每亩产量可达200公斤,将给村集体带来一笔可观的收入。”李艳晶说。

羊肚菌的成功种植,离不开李艳晶和“好习惯”巾帼志愿服务小分队的辛勤付出。羊肚菌种植面临人手紧缺时,李艳晶带领志愿服务小分队挺身而出,积极组织本村的妇女同胞,从搭棚、整地、开畦、播种、放营养包到其他各个种植阶段,全程参与、全身心投入,用心用情劳作,让羊肚菌在王家庄村落地生根。

“下一步,我会继续带领‘好习惯’巾帼志愿服务队深化志愿服务,将服务延伸到各村各寨,吸引更多各行各业的女性同胞加入到我们的队伍中来,为建设美丽、富裕的乡村贡献巾帼力量。”李艳晶说,在广阔的社会舞台上,要让“她”力量向阳生长。
本报记者 李燕

携手护林防火 共护绿水青山

火源不入山 森林更平安

